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Někdo to rád horké: Fylogeografie pouštních gekonů rodu Bunopus (Squamata: 

Gekkonidae) napříč Arabským poloostrovem 

POLA L. (1), JABLONSKI D. (2), CARRANZA S. (3), ŠMÍD J. (1,4) 

(1) Katedra zoologie, PřF UK, Praha; (2) Katedra zoológie, Univerzita Komenského v Bratislavě; (3) 

Institute of Evolutionary Biology (CSIC-Universitat Pompeu Fabra), Barcelona, Španělsko; (4) Oddělení 

zoologie, Národní Muzeum, Praha 

Organismy obývající pouštní prostředí jsou zpravidla vystaveny extrémním klimatickým 

podmínkám. Tento fakt z nich dělá ideální studijní model, na němž lze studovat historické 

změny klimatických podmínek a jejich dopad na formování rozšíření těchto organismů. 

Zaměřili jsme se na Arabském poloostrově široce rozšířené gekony rodu Bunopus. Tito 

gekoni jsou habitatoví generalisté obývající širokou škálu pouštních biotopů Arábie a Iránské 

vysočiny. Naším cílem bylo pochopit, jak změny klimatických podmínek ovlivnily a utvářely 

jejich rozšíření v minulosti a dnes. S využitím genetických a prostorových analýz jsme 1) 

nejprve zrekonstruovali evoluční historii gekonů tohoto rodu a jeho populací z celého areálu 

rozšíření; 2) nahlédli do demografické historie jeho arabských populací díky rozsáhlému pokrytí 

vzorky napříč poloostrovem; 3) identifikovali vhodná prostředí v současnosti a jejich 

prostorovou dynamiku v minulosti. 

Kombinace genetických a prostorových dat nám umožnila analyzovat populační konektivitu 

napříč poloostrovem a její roli pro migraci tohoto široce rozšířeného rodu gekonů, ale také 

identifikovat tzv. disperzní koridory, které umožňují migraci a genový tok napříč populacemi v 

Arábii. 
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Diverzita gekonů komplexu Hemidactylus turcicus (Squamata: Gekkonidae) v Jordánsku 

POLA L. (1), VELENSKÁ D. (1), ABU BAKER M.A. (2), AMR Z.S. (3), ŠMÍD J. (1,4) 

(1) Katedra zoologie, PřF UK, Praha; (2) Department of Biology, The University of Jordan, Amman, 

Jordánsko; (3) Department of Biology, Jordan University of Science and Technology, Irbid, Jordánsko; (4) 

Oddělení zoologie, Národní Muzeum, Praha 

Země Levanty jsou dobře známé jako hotspot diverzity a endemismu nejen palearktických 

šupinatých plazů. Dobrým příkladem jsou gekoni (Gekkota), kteří jsou v řadě levantských zemí 

zastoupeni v mnoha rodech a druzích. Z druhově početného rodu Hemidactylus se v zemích 

Levanty dlouhá léta tradičně jednalo o jediný druh Hemidactylus turcicus rozšířený napříč 

celým Mediteránem. Teprve až nedávné poznatky z genetických analýz otevřely řadu nových a 

nejasných otázek. 


